

基于装配式建筑结构设计要点的分析

马晨光 韩彬 阎强强

中国建筑标准设计研究院有限公司 北京 100037

摘要:随着我国建筑业的飞速发展,其产业转型的速度越来越快。人们对建筑需求也不断提高,当今建筑的传统形式逐渐不能满足人们的需求。由于装配式建筑结构具有更加突出的绿色效益,在建筑行业正朝着绿色经济方向发展的当下,装配式建筑在工业中得到了广泛的应用。但在这个过程中,必须重视装配式建筑的结构设计,掌握其结构设计的要点,才能更好地推进装配式建筑的发展。

关键词:装配式建筑;建筑结构;设计要点;

引言:随着我国建筑业的飞速发展,人们对建筑各方面的需求日益增加,尤其是对建筑结构的要求更高。与传统建筑相比,近年来发展起来的装配式建筑可以更有效、更准确地控制建筑质量,此外,装配式建筑作为一种新的建造方式的可以促进整个建筑业发展。但是我国装配式建筑各方面研究都存在不足。要改善此类问题,就必须对装配式建筑结构设计的关键点展开研究。

1 装配式建筑结构概述

装配式建筑是建筑工程加工方式其中之一,在现阶段的建筑行业已经取得了较为广泛的应用,为建筑领域所认可,由于其主要采用配式结构构件的方式进行建造工作,相对于传统式建筑可以对工期进行合理控制,有效缩短施工时间,加快施工进度,节约施工成本。同时装配式建筑的施工现场也要更为整洁,工序有条不紊,建筑垃圾的生产相比其他建筑方式要少很多,有利于解决环境问题。因此在未来建筑行业发展中,装配式建筑占有很大优势。在未来的建筑行业,市场竞争力很强。因此,如何对装配式建筑结构设计是十分重要的。装配式建筑结构设计人员要对装配式建筑结构设计有足够的认识。确保在最初的设计环节中,装配式建筑结构,可以得到最好的设计效果,避免因设计环节出现误差影响到接下来的步骤,威胁到建筑结构的装配质量。因此,在装配式结构的设计过程中应该注意每个设计关键点标准,对每一部分设计都进行细致地研究,这对于整体装配式建筑结构控制极为重要,需要得到装配式建筑施工设计人员的高度重视。^[1]



图1 装配式建筑

2 装配式建筑的特点以及应用

近年来,我国不同地区经济政策大力支持装配式建筑,使得装配式建筑在我国建筑行业得到广泛应用,到目前为止,装配式建筑已经走进社会各界,赢得了大量关注。但是从实际应用情况来看,由于装配式建筑技术在我国开展时间较短,对于许多建筑企业来说,仍是较为新颖的建筑技术。许多建筑单位还是会选择传统的施工方式作为主要建筑方式。这就导致在应用装配式建筑技术时溶液与传统施工技术不匹配,影响建筑的总体建造效果。为了在施工中更好地利用装配式建筑设计技术,装配式建筑技术的准备必不可少,建筑单位需要使现场施工情况满足装配式建筑技术的基本条件,以确保后续装配式建筑施工计划与前期传统施工方式的施工情况顺利衔接,后续的施工工作可以高效进行。

在最初的设计工作中,装配式建筑与传统建筑设计有很多不同之处。采用装配式建筑技术的原则是设计工作重于施工,装配式建筑施工阶段的复杂性,使得装配式建筑在最初设计时就受到很多条件的限制、为了让施工过程顺利进行,在装配式建筑的设计中需要提前进行规划,只有确保设计阶段的装配式建筑不出现设计错误才能保证接下来的施工过程顺利开展。施工人员在应用装配式施工技术时,需要综合考虑施工过程所需的投资资金、工程成本、原材料运输成本以及后续收益。对于一个建设单位来说,整体造价必须控制在其允许范围内。因此在使用装配式施工技术时,必须对施工流程有透彻的了解,合理提高装配式建筑性能,使建筑整体结构具有较强的承载能力。保持最基本的操作原则,以防止对结构的其他部分产生不利影响。

3 基于装配式建筑结构设计要点

在装配式建筑结构设计,需要重点了解关键点的设计要求,并在这些设计要求下进行具体的设计。为了确保装配式建筑整体设计得到更好的优化,设计人员需要对结构设计要点可能出现的隐患都进行预防。基于装配式建筑整体对各部分结构的不同设计要求,设计有义务关注这些指标的具体表达,从可行性、经济性、安全性和美观性等多方面进

行综合分析, 然后才能进行具体的设计工作, 后续设计的审查和优化也不能放松, 需要更加严格进行设计控制, 以避免因为设计导致严重的施工隐患。^[2]

3.1 整体构造设计要点

装配式结构在预制楼板设计时, 必须在底板上预先开洞, 以保证钢筋与具体开洞位置之间有适当的距离。根据开洞的宽度应当采取不同的措施, 钢筋的选择和位置也不同, 若开洞的洞宽度超过了300mm, 受力钢筋需要将洞口位置绕过, 不能够直接将钢筋切断。如果洞口宽度在300~1000mm之间, 则需要在洞口附近设置一定量的附加钢筋。设计人员在立面楼层的具体设计中, 应采用钢筋混凝土密封措施来提高整个楼层的整体性与稳定性, 减少结构失稳情况的发生, 预制剪力墙的位置必须预先设计好, 以便密封和浇注钢筋。

对于装配式建筑项目的设计人员来说, 需要不断更新设计理念, 运用先进的设计理念开展设计工作, 妥善解决装配式建筑结构整体设计中的问题, 优化原有设计的方案, 以提高装配式建筑的质量。设计方案拥有足够的适应性和科学性可以提高整个结构的稳定性和承压能力, 使得项目整体结构合理, 也减少了结构问题造成的经济效益损失。

3.2 预制构件的设计与拆分

预制件的尺寸在设计时应根据生产单位的技术水平合理进行设计, 尽量减少尺寸误差, 避免尺寸误差而引发质量问题。与此同时设计人员还需要了解施工单位的吊装水平等可能对设计结果产生影响的因素, 对设计方案进行调整。例如有的单位是出于项目工程成本控制需要的考虑, 应用拆分预制构件。预制构件的拆分可以有效降低施工成本; 而有的施工单位是出于顺利推进施工进度, 优化施工流程应用拆分预制构件, 预制构件的拆分可以优化节点处的结构设计。建筑物的可靠性和安全性是行业 and 用户最重要的指标之一, 由于建筑物在建造和后续使用过程中会受到人为因素、自然因素和其他特殊因素的影响, 因此设计环节必须确保装配式建筑的安全。出于安全层面考虑, 设计人员与施工人员必须对预制构件的拆分足够了解, 才能更好地明确预制构件的承载能力, 以便在装配式建筑结构施工与设计更好的应用。例如, 在装配式混凝土结构中, 必须确定现场浇筑和预制浇筑两种浇筑方式分别涉及的建筑范围、结构构件的拆分状态、构件之间的拆分位置以及后浇筑区域与预制构件的关系。在结构拆分的过程中, 应根据实际情况, 考虑结构是否合理, 注意相邻构件的拆分, 尽量减少构件规格, 合理选择构件的连接位置, 使其满足现场施工要求。^[3]

3.3 结构节点设计

对于装配式建筑工程来说, 装配式构件的连接节点是装配式建筑过程中重要的一环。因此, 装配式构件的连接节点设计也是装配式建筑设计过程中的重中之重。作为在装配式建筑工程中极易出现质量问题的环节, 在装配式建筑结构节点的设计过程中, 设计人员必须充分考虑到相关构建对连

接节点的要求, 保障装配式建筑结构节点设计要符合相关受力要求, 确保装配式建筑的安全性能, 同时保证装配式建筑结构节点具备防水, 防火等功能, 使其发挥多方面的效用, 而不仅仅是作为连接结构而存在。装配式节点的连接技术主要有套筒灌浆连接、浆锚搭接、螺栓连接、抗剪键槽等。设计人员需要依据施工现场的建筑要求选择合适的装配式节点连接技术, 并且需要与施工人员保持良好沟通, 确保装配式建筑结构节点设计符合现场施工要求, 同时不会影响整体装配式建筑结构

3.4 框架结构设计

在装配式建筑施工过程中, 装配式建筑框架结构无疑是被应用广泛的构件之一。尤其是在高层装配式建筑五中, 框架结构占比相当之高。因此, 设计人员也需要重视对装配式建筑框架结构的设计。设计人员需要明确框架结构的优先级, 准确识别不同建筑部件的作用, 确保所设计的装配式建筑框架结构具有足够的刚性与柔性, 既不会因为太刚而受损坏, 也不会因为太柔而受到变形, 要将二者的特点融合, 保证框架结构的稳定与安全。^[4]

3.5 预制构件的防水设计

装配式建筑的使用期限越长, 受到周围环境侵蚀的影响就越大, 主要体现在气候变化对建筑表面的侵蚀磨损。尤其是在雨雪天气可能会造成建筑物内部漏水, 所以施工中使用的混凝土的防水性能就显得尤为重要, 预制构件的防水设计可以有效降低雨雪天气对装配式建筑完整性和稳定性的破坏。与自然直接接触的部分例如楼板与外墙, 应选用防水性能优良的材料, 确保防水性能稳定, 同时, 为提高整面墙的抗压强度, 宜采用封闭式连接方式。此外, 还可以使用橡胶条来提高整栋建筑的气密性, 不断增强整栋建筑的防水效果。

3.6 楼梯结构设计

在设计装配式建筑的内部楼梯结构时, 必须考虑混凝土构件。装配式建筑的内部楼梯主要采用预埋钢板和平台焊接方式。各种参数必须根据实际情况进行调整和改进, 才能有效提高装配式建筑内部楼梯压力达到相应的楼梯承重标准, 确保施工人员人身安全。对于楼梯栏杆的设计, 设计人员必须深入研究现场施工实际情况以及装配式建筑施工要求, 合理选择和使用混凝土结构。



图2 装配式建筑楼梯结构

装配式建筑楼梯结构设计要考虑受众群体, 关注特殊群体对装配式建筑楼梯结构设计的需要, 例如针对腿脚不便的

老人、儿童、孕妇等特殊人群应当采用特殊的设计方案,提升整体楼梯设计的效率和兼容性,促进可持续发展。同时从整体装配式建筑考虑,重视防水、防滑等安全性设计方案,为使用者的生命安全提供保障。

3.7 图纸校审

装配式结构设计要求较高,需要详细地设计图纸来生产预制构件和进行现场施工。完成图纸后,需要对图纸进行复核检查,以便及时发现和处理设计问题,保证设计图纸质量。装配式建筑的施工工艺图和施工图种类繁多,审查人员可以利用各种先进技术,例如应用BIM技术构建仿真模型以实现设计检查的自动化,辅助人员对图纸进行审核,节约人力与时间成本。

3.8 建筑成本控制

对于建筑单位来说,企业的经济效益永远是摆在第一位的。因此,在进行装配式建筑结构设计过程中,如何控制成本也是一项重要课题。为了更好地对装配式建筑成本进行控制。建筑单位需要能准确估算装配式建筑构件的生产、运输、安装的成本。在建造之前依据装配式结构设计估算成本,并依据项目实际资金情况对装配式结构设计进行科学合理的调整,减少建造过程中不必要的成本,提升企业效益。^[5]

作为装配式建筑施工中的一项关键技术,装配式部件的安装技术水平和安装质量也影响着施工成本的高低。因此,在装配式结构施工设计方案中,必须对装配式构件的运输和施工明确作出技术要求,以实现成本控制。

4 未来发展预估装配式建筑

4.1 重视相关的国家政策

在设计装配式结构的过程中,设计人员还必须关注国家相关政策,严格遵守相关部门制定的行业要求,避免因疏忽导致结构设计不符合标准而重新设计。未来发展要遵循党中央的方针政策,通过实施产业结构调整,通过自主创新和技术创新,增加环保装配式建筑设计。因此设计人员必须认真研究行业法规,不仅要确保相关设计参数符合行业标准,还要注意遵守环保法规,设计完全符合行业标准的装配式建筑。

有关部门要进一步加强装配式建筑体系研究,促进我国的技术标准体系不断优化,加强建筑产业化质量控制和建筑

节能研究,切实贯彻绿色节能理念,做好新技术的研究和创新工作,为节能绿色建筑升级打下良好基础。

4.2 重视创新设计技术的使用

一个行业要想保持发展趋势,那么创新意识是必不可少的,如果装配式建筑想在未来占据建筑行业更多的比重,那么设计人员也需要重视对技术的优化创新。例如,可以利用建筑信息模型(BIM技术)来辅助设计,提高装配式建筑设计的视觉效果,同时BIM技术的应用也可以帮助设计人员更快发现设计中的错误并进行改正,使设计更加完整,进而预测实际使用的效果,作出更科学合理的建筑结构设计。

结束语

综上所述,随着社会的发展,我国的住房建设项目取得了超出预期的进展,随着人民生活水平的提高,中国居民的生活向城镇化方向深入发展,房屋建造要求更高。在当今建筑行业,装配式建筑具有得天独厚的优势,因此,建筑单位应该重视对装配式建筑结构设计的研究,加大对装配式建筑结构设计人员的培养,确保在承接装配式建筑项目时,设计人员可以明确了解装配式建筑结构设计流程,可以依据相关标准进行高质量设计,使设计的建筑结构能够满足装配式建筑的基本需求。

参考文献:

- [1]施蕊明.装配式建筑结构设计关键点探究[J].中小企业管理与科技(下旬刊),2019(07):139-140.
- [2]张伟洁,赵启宣.装配式建筑结构中必须考虑的施工因素[J].绿色环保建材,2019(10):68+70.
- [3]刘畅.探究装配式建筑结构设计须考虑的因素[J].居舍,2019(34):87.
- [4]侯蕾.装配式建筑结构设计关键点分析与探讨[J].建筑技术开发,2020,47(07):23-24.
- [5]杨燕英.分析与探讨装配式建筑结构设计关键点[J].中国建筑金属结构,2020(10):86-87.

马晨光、男、汉、1989年9月、河北河间、硕士、中级工程师、结构工程师、西安建筑科技大学、研究方向:建筑工程结构